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Peter Riebli (SVP) gibt eine Erklärung ab. Der Redner dankt für die ausführliche Beantwortung 

der Interpellation. Es ist mit einer gewissen Genugtuung festzustellen, dass dem Regierungsrat die 
Komplexität der Digitalisierung bewusst ist – und er inzwischen versucht, neben den vielen geplan-
ten Dingen endlich auch PS auf den Boden zu bringen und in die Realisierungsphase einzutreten. 
Es sei darauf hingewiesen, dass es nicht damit getan ist, Digitalisierungstransformationsmanager 
anzustellen. Es braucht tatsächlich einen Kulturwandel innerhalb der Verwaltung, damit die Digita-
lisierung erfolgreich durchgezogen werden kann – und damit sie zu einer Effizienzsteigerung und 
eventuell zu einer Personalreduktion führen kann. Es soll mit aller Ausdrücklichkeit darauf hinge-
wiesen werden, dass Digitalisierung nicht bedeutet, die bisherigen schriftlichen Formulare, die man 
den Leuten abgegeben hat, ins Internet zu stellen – und zu meinen, damit sei die Digitalisierung 
erreicht. Es braucht vielmehr auch gesetzliche Vorgaben, was die digitale Unterschrift anbelangt, 
welche anerkannt sein muss. Es geht nicht darum, ein Formular aus dem Internet auszudrucken, 
es von Hand zu unterschreiben, auf die Gemeindekanzlei zu gehen, um die Unterschrift beglaubi-
gen zu lassen – und es dann dem Kanton zu schicken. Das kann es nicht sein. Darum wird der 
Regierungsrat wirklich gebeten, die gesetzlichen Voraussetzungen zu schaffen, damit die Digitali-
sierung vorwärts kommt. Es sei an den Regierungsrat appelliert, dass es bei der vielen Vorarbeit, 
die geleistet wurde, und den wenigen Projekten, die gestartet wurden, eine Verschiebung gibt – 
sodass man in einigen Monaten sagen kann: Es wurde nicht nur viel geplant, sondern auch reali-
siert. Das ist im Moment nicht der Fall. Der Regierungsrat hat schön aufgezeigt, was er plant – in 
Angriff genommen oder realisiert wurde herzlich wenig. Wenn man die PS auf den Boden bringt, 
ist der Redner nicht nur mit der Antwort zufrieden, sondern auch mit den Fortschritten in der Digita-
lisierung. 

://: Die Interpellation ist erledigt. 
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